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Implied Consent

Survey implied consent form.
Title of Study: UVU Student’s attitudes about the death penalty.

Principal Investigator:
Name: Richard Nielson
Department: Criminal Justice
E-mail: richnielson84@msn.com

Background:
You must be 18 years of age or older to participate in this study. You 
are being invited to take part in a research study. Before you decide to 
participate in this study, it is important that you understand why the 
research is being done and what it will involve. Please take the time to 
read the following information carefully. If you need more information 
or if there is something not clearly understood ask the researcher for 
more information.

The purpose of this study is to better understand the attitude towards 
the death penalty. This study could represent how people feel about the 
death penalty and what action, if any, should be taken towards the 
death penalty.



Implied Consent 
Con t in u ed

Study Procedure:
The expected time to take the survey is five minutes. It will be a 
study that will be accessed through the internet using an 
anonymous link. Nothing will link you to this study. It won’t ask 
for your name or address, no personal information.

Risks:
The risks of this study are minimal. These risks are like those 
you experience when disclosing work-related information to 
others, (i.e. education, employment). The topics in the survey 
may upset some respondents. You may decline to answer any or 
all questions and you may terminate your involvement at any 
time if you choose to do so.

Benefits:
There will be no direct benefit to you for your participation in 
this study. However, we hope that the information obtained 
from this study could better the knowledge on the topic of the 
death penalty.
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Alternative Procedures:
If you do not want to take part in this study, you may choose 
not to participate and leave your answers blank or close the 
survey.

Confidentiality:
Your responses will be anonymous. The researcher and the 
members of the researcher’s committee will review the 
collected data. Information from this research will be used 
solely for this study and any publications that may result from 
this study. All participants involved in this study will not be 
identified and their anonymity will be maintained. There will 
be no way to link Participant’s data to a name or subject. The 
results from this study will help increase the knowledge about 
how UVU students view the death penalty.

Person to Contact:
Should you have any questions about the research or any 
related matters, please contact the researcher, Richard 
Nielson at 10262584@my.uvu.edu or cell phone (435)864-
7779.
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Institutional Review Board:
If you have questions regarding your rights as a research 
subject, or if problems arise which you do not feel you can 
discuss with the Investigator, please contact the Institutional 
Review Board office at (801) 863-8156.

Voluntary Participation:
Your participation in this study is voluntary. It is up to you to 
decide whether or not to take part in this study. If you do 
decide to take part in this study, you will be asked to sign a 
consent form. If you decide to take part in this study, you are 
still free to withdraw at any time and without giving a reason. 
You are free to decline to answer any question or questions if 
you choose.

Unforeseeable Risks:
There may be risks that are not anticipated. However, every 
effort will be made to minimize any risks.

Costs to Subject:
There are no costs to you for your participation in this study.
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Compensation:
There is no monetary compensation to you for your 
participation in this study.

Survey:
Taking and answering the survey that serves as consent.



Survey Questions
1. Which one of these people was sentenced to Death 

Row and was put to death in Utah? (Multiple Choice)

2. Specific Deterrence is a method of punishment in the 
criminal justice system intended to discourage criminal 
behavior within a specific individual charged with a 
crime. General Deterrence is a sentencing objective 
which aims to discourage individuals other than the 
offender, from committing a similar offense.          
Which do you feel is the best deterrence that the death  
penalty provides?  (Multiple Choice)

3. I can name a person that was sentenced to death in the 
last ten years.  (Scale question)

4. I am surprised that 19 States in the United States have 
abolished the death penalty.  (Scale question)

5. I am surprised that white male defendants make up the 
majority of the gender and race that is executed in the 
United States.  (Scale question)

6. Is the death penalty an outdated form of 
punishment?(yes or no)

Whih t t d  fl ld bi  



Survey Questions 8.  If abolishing the death penalty could save taxpayers' 
money would you support that? (yes or no)

9.  Where does your criminal justice knowledge come from? 
(multiple choice)

10.  The death penalty cruel or unusual punishment.(Scale 
Question)

11.  Inmates have it too easy while serving time on Death 
Row. (Scale Question)

12.  The death penalty should be abolished in case an 
innocent person ends up on death row. (Scale Question)

13.  The average stay on death row for an inmate is 15-17 
years until the execution date which is too long. (Scale 
Question)



Survey Questions 14.  If the death penalty was abolished, what would be a 
good alternative punishment?  (Multiple Choice)

15.  Are you for or against the death penalty in the state of 
Utah? (Yes or No)



Demographic 
Qu es t ion s

16.  Specify your gender.

17.  Are you currently employed?

18.  What is your age?

19.  Please specify your ethnicity ( or race).

20.  What is the highest level of education you have 
completed?

21.  Which age demographic do you Identify with?



Literature review 

The articles that were found supported abolishing 

the death penalty. In the united States from 2007 to 

2011, 17 inmates were found not guilty and their 

death sentences overturned. Seven of those 

inmates were from the state of Illinois. The 

Governor found that number to high, and likely to 

send an innocent person to death. On march 9, 2011 

the death penalty was abolished in the State of 

Illinois. 

The cost of the death penalty was another 

consideration and was looked at heavily. In a report 

by Duke University found that it cost North Carolina 

2.16 million dollars more per execution than murder 

cases with the sentence of life in prison without the 

chance of parole.



Research design 

It was a survey administered through Qualtrics.  Consisting of 16 questions. It was delivered by anonymous link 

to 500 students and 74 students responded. The data was collected by a report from Qualtrics.  Problems that 

were encountered was getting the implied consent into the survey. Also, the project application was mailed to 

the IRB panel and to this day it’s nowhere to be found. Not having done that before was a challenge but was 

defeated. For the short amount of time the survey was out, three to four days, that was a lot of responses. 



Survey Sample Information

The survey was sent out to a sample size of 500 
random individuals, male and female, old and 
young.

Questions were asked where specific answers 
would determine the knowledge level and the 
schema of the samples.

The survey was sent out in a time frame where 
slower responses would still be accepted. The 
survey was sent out to 500 peoples with the hope 
that the greater number of sample would provide 
the greatest number of responses.  44 of the 74 
responses were within the first 3 days.



Results

The explanations for this question are not as remarkable as the yes and no responses.  To see the ages that stated the 
death penalty was outdated was interesting due to the fact the 18 -25 year olds think the death penalty is still good.



Results

This Cross Tab show interesting data in seeing that males feel the death penalty is a just way to give justice to 
families and friends of victims.



Results

This question was a great question to throw people off and see if people knew the history of the death penalty in 
Utah.  Ted Bundy was an obvious name to think of but not the correct one.  Arthur Gary Bishop was in Utah.



Results

The majority of the samples taking this survey feel the court systems most likely won’t convict an innocent person out of 7,482 death 
sentences handed down from 1973 to 2004 1.6 percent were exonerated.



Results

Education has a big impact on the samples that answered the survey.  Education and the news were thought before 
hand to be the high points in this category. 



Results  Question 4



Results Question 4 Cont.



Results Question 4 Cont.



Results Question 4 Reflection

This question is remarkable which is why it is 
examined twice.  In this second result page that 
was just looked at we can read some of the 
sample’s thoughts to the death penalty being 
outdated or not.  We previously saw that 18-25 
years old led the way with thinking it was not 
outdated.  Being able to read their responses allows 
us to understand their thought processing a little 
more.



Final Conclusion

From this survey, one can conclude that a majority of UVU students believe in the Death Penalty and that it should not be 

abolished. The average UVU also believes that the time those sentenced to death spend on death row is too long. The 

average survey participant is Male, White, Employed, and is 27 years old. Also, it is interesting to note that even though 

they feel it should not be abolished, the majority would abolish it if it would save taxpayer money. 


	 UVU Student’s Attitudes about the Death Penalty
	Implied Consent
	Implied Consent Continued
	Implied Consent Continued

	Implied Consent Continued

	Implied Consent Continued
	Survey Questions
	Survey Questions

	Survey Questions

	Demographic Questions
	Literature review 
	Research design 
	Survey Sample Information
	Results
	Results
	Results
	Results
	Results
	Results  Question 4
	Results Question 4 Cont.
	Results Question 4 Cont.
	Results Question 4 Reflection
	Final Conclusion

